



10万人次进馆参观创历史新高

据新华社南京12月14日电(记者蒋芳 蔡玉高)首个南京大屠杀死难者国家公祭日后,侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆14日重新对外开放。据馆方统计,当日参观人数达到10.35万人次,创历史新高。同时,今年以来的参观总人次已达734万,创馆29年来历史最高纪录。

14日上午不到8点,纪念馆入口处已经排起了长队,为了让观众能够尽早入

馆,馆方特意将开馆时间从8点半提前至8点。仅2个多小时后,入馆参观人数就超过3.8万人次。由于参观人数排队过长,馆方再度将闭馆时间从下午4点半延至5点半。截至14日闭馆时,参观人数达10.35万人次。

在遇难者名单墙前、集会广场的国家公祭鼎前、悼念广场和祭台前,放满了群众自发带来的鲜花和花圈。记者观察到,观众群体中不少都是年轻父母带着

孩子,手握鲜花来对遇难者进行悼念。据了解,为保障观众有序参观,纪念馆也制定了应急预案,对公祭台和公祭鼎、史料陈列厅、万人坑遗址都做了防护措施。

位于南京城西的侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆1985年8月建成开放,后经两次扩建。2004年初开始免费开放,纪念馆新馆于2007年12月13日开馆以来,年接待观众人数超过500万人次。

南京大屠杀死难者国家公祭仪式隆重举行

习近平发表重要讲话强调,和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。和平是需要争取的,和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平,只有人人都记取战争的惨痛教训,和平才是有希望的。

张德江主持公祭仪式

新华社南京12月13日电 中共中央、全国人大常委会、国务院、全国政协、中央军委13日上午在南京隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席并发表重要讲话。他强调,自古以来,和平就是人类最持久的夙愿。和平像阳光一样温暖、像雨露一样滋润。有了阳光雨露,万物才能茁壮成长。有了和平稳定,人类才能更好实现自己的梦想。历史告诉我们,和平是需要争取的,和平是需要维护的。只有人人都珍惜和平、维护和平,只有人人都记取战争的惨痛教训,和平才是有希望的。

中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长张德江主持公祭仪式。

1937年的12月13日,侵华日军侵入南京,对我同胞实施长达40多天灭绝人性的大屠杀,30万生灵惨遭杀戮,人类文明史上留下最黑暗的一页。2014年2月27日,十二届全国人大常委会第七次会议通过决定,以立法形式将12月13日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。

公祭仪式在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆举行。纪念馆集会广场布置得庄严肃穆,现场国旗下半旗。广场西侧巨大的“灾难墙”,灰黑的底色映衬着“南京大屠杀死难者国家公祭仪式”14个白色大字。一万名各界代表胸前佩戴白花,静静肃立。

9时56分,习近平等党和国家领导人步入会场,站立在群众方阵前。18名中国人民解放军三军仪仗兵齐步行进至公祭台两侧,持枪伫立。

10时整,公祭仪式开始。军乐团奏响《义勇军进行曲》,全场高唱中华人民共和国国歌。嘹亮的歌声响彻云霄。国歌唱毕,全场向南京大屠杀死难者默哀。公祭现场拉响了防空警报。同一时间,南京全城警报响起,汽车、火车、轮船汽笛齐鸣。

默哀持续一分钟。军乐团奏响低沉空灵的《安魂曲》,16名礼兵抬起8个巨大的花圈,缓步走上公祭台,将花圈安放在“灾难墙”前。77名南京市青少年饱含深情地宣读《和平宣言》。

随后,习近平同南京大屠杀幸存者代表、85岁

的夏淑琴老人和一名少先队员一起,缓步走上公祭台,为国家公祭鼎揭幕。

古之以鼎记事,今之铸鼎铭史。这尊高1.65米、重2014公斤的三足圆形铜鼎将永久设立在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆集会广场上。“国行公祭,法立典章。铸兹宝鼎,祀我国殇。”160字铭文记叙了南京大屠杀史实和国家公祭日的设立。

习近平在讲话中表示,今天,我们在這裡隆重举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式,缅怀南京大屠杀的无辜死难者,缅怀所有惨遭日本侵略者杀戮的死难同胞,缅怀为中国人民抗日战争胜利献出生命的革命先烈和民族英雄,表达中国人民坚定不移走和平发展道路的崇高愿望,宣示中国人民牢记历史、不忘过去,珍爱和平、开创未来的坚定立场。

习近平指出,日本侵略者制造的南京大屠杀惨案震惊了世界,震惊了一切有良知的人们。第二次世界大战胜利后,远东国际军事法庭和中国审判战犯军事法庭,都对南京大屠杀惨案进行调查并从法律上作出定性和定论,一批手上沾满中国人民鲜血的日本战犯受到了法律和正义的审判与严惩,被永远钉在了历史的耻辱柱上。历史不会因时代变迁而改变,事实也不会因巧舌抵赖而消失。

习近平强调,我们为南京大屠杀死难者举行公祭仪式,是要唤起每一个善良的人们对和平的向往和坚守,而不是要延续仇恨。中日两国人民应该世代友好下去,以史为鉴、面向未来,共同为人类和平作出贡献。忘记历史就意味着背叛,否认罪责就意味着重犯。一切罔顾侵略战争历史的态度,一切美化侵略战争性质的言论,不论说了多少遍,不论说得多么冠冕堂皇,都是对人类和平和正义的危害。对这些错误言行,爱好和平与正义的人们必须高度警惕、坚决反对。

习近平指出,此时此刻,我们要告慰所有在南京大屠杀惨案中不幸罹难的同胞们,告慰所有在日本侵华战争中不幸死难的同胞们,告慰所有在近代以来中国抗击外来侵略中英勇牺牲的同胞

们,告慰所有在为争取民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福的伟大斗争中英勇献身的同胞们:今天的中国,已经成为一个具有保卫人民和平生活坚强能力的伟大国家,中华民族任人宰割、饱受欺凌的时代已经一去不复返了,中国人民正在意气风发地沿着中国特色社会主义道路,为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。中华民族的发展前景无比光明。

习近平强调,此时此刻,中国人民也要庄严昭告国际社会:今天的中国,是世界和平的坚决倡导者和有力捍卫者,中国人民将坚定不移维护人类和平与发展的崇高事业,愿同各国人民真诚团结起来,为建设一个持久和平、共同繁荣的世界而携手努力。

6名社会各界人士代表共同敲响“和平大钟”。

随着三响深沉悠远的钟声,3000羽和平鸽展翅飞翔,寓意着对30万死难者的深深追思和圆梦中华的雄心壮志。

公祭仪式后,习近平等党和国家领导人和各界代表走进纪念馆展厅,参观《人类的浩劫——侵华日军南京大屠杀史实展》。习近平等仔细观看,在南京保卫战、日军在南京的大屠杀、对日本战犯审判、南京大屠杀历史见证、前事不忘后事之师等展区,习近平不时驻足,详细了解有关情况。

参观结束时,习近平、张德江在签字簿上签名。随后,习近平等亲切会见了参加仪式的南京大

国家公祭鼎铭文

泱泱华夏,赫赫文明。仁风远播,大化周行。洎及近代①,积弱积贫。九原板荡,百载陆沉。侵华日寇,毁吾南京。劫掠焚戮,屠戮苍生。卅万亡灵,饮恨江城。日月惨淡,寰宇震惊。兽行暴虐,旷世未闻。同胞何辜,国难正殷。哀兵奋起,金戈乱②。兄弟同心,共御外侮。捐躯洒血,浩气干云。尽扫狼烟,重振乾坤。乙酉既捷,家国维新。昭昭前事,惕励后人。

①洎(jì)及近代:意指到了近代。洎,到。
②金戈乱(tuò)鼓:意指金色的戈撞皮的鼓。
③永矢弗谖(xuān):语出《诗经·卫风·考盘》,意指永不忘。矢,发誓。谖,忘记。

国家公祭鼎记事

一九三七年十二月十三日,侵华日军在中国南京开始对我同胞实施长达四十多天惨绝人寰的

屠杀幸存者代表和遇难者亲属代表。

马凯、刘奇葆、许其亮、韩启德一同参加上述活动。

参加过抗日战争的老战士和老同志代表,中央党政军群有关部门和江苏省、南京市、南京军区负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,港澳台同胞代表,为中国人民抗日战争胜利作出贡献的国际友人或其遗属代表,二战中国战区及遭受过日本法西斯侵略的亚洲国家驻华使节代表,南京大屠杀幸存者及遇难同胞亲属代表,江苏省各界群众代表等参加公祭仪式。来自中国、日本、韩国、美国、俄罗斯等国家和地区的200余名中外记者在现场进行采访报道。

大屠杀,制造了震惊中外的南京大屠杀惨案,三十多万人惨遭杀戮。这是人类文明史上灭绝人性的法西斯暴行。二〇一四年二月二十七日,第十二届全国人民代表大会常务委员会第七次会议决定:将十二月十三日设立为南京大屠杀死难者国家公祭日。每年十二月十三日国家举行公祭活动,悼念南京大屠杀死难者和所有在日本帝国主义侵华战争期间惨遭日本侵略者杀戮的死难者。二〇一四年十二月十三日,中国共产党中央委员会、中华人民共和国全国人民代表大会常务委员会、中华人民共和国国务院、中国人民政治协商会议全国委员会、中国共产党中央军事委员会在南京市首次举行公祭仪式。

(新华社南京12月13日电)

在缅怀中凝聚力量 在复兴中守望和平

——首个南京大屠杀死难者国家公祭仪式侧记

详见今日03版

我市部署今冬明春“创绿”工作任务

2015年市区将新增绿化面积84万平方米,要求春节前完成80%以上,3月底前全面完成

本报讯(记者 方慧玲)2015年是我市创建全国绿化模范城市申报年和验收年。按照创建工作要求,明年我市城市建成区需新增绿化面积84万平方米。记者昨日从市林业局获悉,市政府日前已就今冬明春“创绿”工作任务作出部署,要求春节前完成整地和造林任务的80%以上,2015年3月底前全面完成城区绿化任务。

2014年,全市上下按照“创绿”实施方案要求,强力推进创建工作,城市绿化总量持续增加,绿化水平明显提高,当年全市城区新增绿化面积121.7万平方米,与去年新增绿化面积相比增长27%,其中中心城区新增绿化面积70.4万平方米,与去年新增绿化面积相比增长51%。全市创建省级园林单位、园林小区23个,市级24个。

经过近年持续不懈的增绿补绿,目前市中心城区绿化覆盖率达42.4%,绿地率达36.9%,建成区人均公共绿地面积14.1平方米,主要指标基本达到了全国绿化模范城市标准。按照我市“创绿”实施方案,2014年11月至2015年4月为自查整改阶段,2015年5月至10月为申报验收阶段。由于植树造林具有很强的季节性,今冬明春成为申报迎检前的最佳攻坚时机。对照“创绿”标准,我市明年的“创绿”工作将坚持整体布局、重点突出、建管并重、打造精品原则,以中心城区为主阵地,着力抓好公园游园建设、道路绿化、单位庭院居住区绿化、城市出入口及节点绿化、义务植树及防护林建设5个方面的工作。

在公园、游园建设方面,启动羊山公园绿化建设,加强飞龙山公园、龟山公园、金牛山文化公园、震雷山公园、贤山森林

公园的保护和管理,最大限度保护现有植物群落,突出“六山”公园的生态特色。进一步改善龟山亭、琵琶台、平山塔、河洲、茗阳阁、聚贤祠等“滨河八景”及其周边绿化建设,提升滨河两岸景观效果。进一步提升滨河两岸滨河绿地(贤桥—福桥段)、世纪广场、湿地公园、居然之家北侧游园、招商大厦门前绿地、金城山体公园、电子产业园区、上天梯国税局门前绿地、平桥园、京珠高速连接线绿色通道等绿化和服务配套设施建设。

在道路绿化上,按照景观道路标准,对各主次干道绿化进行提升,增加两侧绿地植物品种和景观层次。高标准完成北环路、新十八街、纬北三路、纬北五路、纬南三路、

经南四路、工五路、工七路、工十二路、商业街、创业路等道路景观绿地建设任务。完善滨河南路、新五大道、新十一街、新二十四街等道路两侧山体生态修复,滨河三期两岸50米范围内闲置土地栽植片林,打造沿路、沿河绿化景观,防止水土流失和山体滑坡,最大限度消除黄土裸露。

对中心城区单位庭院、居住区、企业厂区(矿区)的绿化,要充分利用边角地见缝插绿,栽种乔木和小乔木,合理配置花灌木,提高绿化水平,争创省级、市级园林单位(小区),全面提升城市居住环境。新建单位庭院绿地率不少于40%,新建小区绿地率不少于35%,旧城改造单位和小区绿地率不少于25%。

在城市出入口、节点部位绿化上,加强国省道、高速公路连接线的绿化建设,在京珠高速、沪陕高速、312国道、107国道等出入口道路两侧,完善现有道路绿化带,因地制宜建设林带。各辖区要在城市道路十字路口、节点部位、窗口地段,以植物造景为主,栽植片林和花灌木,增加绿量,提高绿化档次。

在义务植树及防护林建设上,各辖区各单位要按照统一安排完成义务植树任务。有关单位要对照标准,在铁路、高速公路两侧、城乡接合部及城市郊区,落实防护林建设任务。相关责任单位要进一步加强生态环境建设,切实解决辖区内的山体裸露、水土流失等问题。



12月14日,河南省水上运动学校的学员在浉河上训练。

近年来,我市在经济社会发展和城市建设中发挥生态优势,在推动可持续发展上下功夫,城市规划设计合理,基础设施完善,建筑个性鲜明且整体协调,文化底蕴深厚,自然环境优美,居民幸福感增强。

本报记者 秦旭 摄

□人民日报评论员

中央经济工作会议提出,坚持稳中求进工作总基调。这是立足我国经济发展新常态,做好明年经济工作的重要指导方针。

今年,我国经济社会实现持续稳步发展,就是得益于坚持稳中求进的工作总基调。明年我国仍将面临不少新问题新挑战。经济下行压力较大,结构调整遇到阵痛,企业经营困难增多,部分领域风险显露。攻坚克难,爬坡过坎,就要坚持以经济建设为中心不动摇,坚持加快推进改革开放不动摇,稳中求进,顺势而为,主动适应新常态,保持经济稳步发展势头。虽然经济总量已居世界第二,但是我国仍然是一个发展中国家,仍然处于社会主义初级阶段,实现社会主义现代化的任务十分繁重。以经济建设为中心是兴国之要,发展是党执政兴国的第一要务,是解决我国一切问题的基础和关键。要一心一意谋发展,凝聚合力抓改革,释放发展新活力,创造发展新成果。

稳中求进,稳字当头。“稳”的重点是稳住经济运行,速度稳住了,才能稳定市场预期,提振发展信心,为新常态下的结构调整和改革开放赢得空间。这就需要保持宏观政策连续性和稳定性,继续实施积极的财政政策和稳健的货币政策,发挥好消费的基础作用、投资的关键作用和出口的支撑作用,让“三驾马车”更均衡地拉动增长。我们不能以GDP论英雄,但要防止增速过快回落导致“栽跟头”。

稳中求进,贵在有为。“进”的重点是调整经济结构和深化改革开放。新常态下,需求、供给、市场竞争特点、资源环境约束等因素发生趋势性变化,靠拼投入、高消耗、过度依赖外需的发展方式难以为继,破除体制机制弊端刻不容缓。我国经济已进入必须依靠深化改革、调整结构才能实现持续健康发展的关键期。要加快推进经济体制改革和结构调整,积极培育新增长点,确保转变经济发展方式和创新驱动发展取得新成效。

坚持稳中求进,关键是把握好“稳”和“进”的平衡。稳是进的基础,进是稳的动能,“稳”和“进”可以相互促进。面对新常态,不稳难言进,有进才更稳。处理好稳增长与促改革、调结构的关系并不容易,要求我们在保持定力中有效作为,始终不渝推改革,脚踏实地调结构,做到调速不减势、量增质更优。既把速度稳住,保持中高速增长,又大力推动转型升级,跃向中高端水平。

2015年是全面深化改革的关键之年,是全面推进依法治国的开局之年,也是全面完成“十二五”规划的收官之年。各地区各部门要坚定信心,奋发有为,认真贯彻落实中央决策部署,坚持稳中求进,勇于改革创新,在新起点上开拓新局面,在新常态下迈上新台阶。(新华社北京12月13日电)

坚持稳中求进工作总基调

——论贯彻落实中央经济工作会议精神